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تعريف الإرث

جهات الإرث

طرق الإرث

التعصيب

تمارين

العول

خصائص الإرث

موانع الإرث

الفرض

أنواع العصبة

ةتأصيل الفريض

تمارين

مقاصد الإرث

ة الحقوق المتعلق

بالتركة

أصحاب الفروض 

وأنصبتهم

الحجب

حالات التأصيل

ةتصحيح الفريض

أركان الإرث 

وشروطه

آيات المواريث

تمارين

أنواع الحجب

تمارين

تمارين

تمارينيممثال على التقسخطوات التقسيمتقسيم التركة



حق قابل للقسمة يثبت •

لمستحقه بعد موت مالكه 

لصلة بينهما كقرابة أو 

زوجية



نظام 

رباني

نظام 

شمولي

نظام 

عادل

نظام 

واقعي

نظام 

متوازن



مبدإتحقيق 

الاستخلاف في 

المال

تحقيق العدالة 

الاجتماعية

إنعاش الدورة 

الاقتصادية



شروطهأركان الإرث

:الموروث

هو الهالك الذي خلف مالا أو 

حقا

بأن يحكم )موته حقيقة أو حكما

(القاضي بموته

:  الوارث

كل حي أدلى إلى الهالك بسبب

من أسباب الٍإرث

حياته عند موت الموروث حقيقة

أو حكما

أن لا يوجد مانع من موانع الإرث.

:  التركة

هي كل ما يخلفه الموروث من 

مال أو حقوق ثابتة
العلم بجهة الإرث



النسبالزوجية

الزوج•

الزوجة•

العمومةالأخوةالأبوةالبنوة

الابن•

البنت•

الابنابن•

نبنت الاب•

الأب•

الأم•

الجد من جهة الأب •

الأبالجدة من جهة•

الجدة من جهة الأم•

الشقيقالأخ•

الأخت الشقيقة•

الأخ لأب•

الأخت لأب•

الأخ لأم•

الأخت لأم•

قابن الأخ الشقي•

ابن الأخ لأب•

الشقيقالعم•

العم لأب•

قابن العم الشقي•

ابن العم لأب•



جهات الإرث

الزوجية

الزوجةالزوج



البنت

أبناؤه وإن 

نزلوا

الجدةالجدةالجد

النسب

الأبوةالبنوة

بنت الابن ابن الابن

الأب الأمالابن

جهات الإرث



العمومةالأخوة

الإخوة لأمالإخوة لأبالإخوة الأشقاء

الأختالأخالأختالأخالأختالأخ

ابن العم لأبشابن العم 

(تابع)النسب

أبناؤهأبناؤهأبناؤه

العم لأبشالعم 

جهات الإرث



موانع الإرث

رزقلكعش 

عدم 

الاستهلال
الزناالكفراللعانالشك

القتل 

العمد 

العدوان

الرق



كةالحقوق المتعلقة بالتر

الحقوق

ةالعيني

كالوديعة

والرهن

مؤونة

التجهيز

ل التغسي

..والكفن

الديون

سواء 

كانت لله

أو للعباد

االوصاي

وهي 

تبرع 

بجزء من

المال 

د ينفذ بع

الموت

حقوق 

الورثة

وهي 

نصيب 

كل وارث 

من 

التركة











 الله النصيب المقدر شرعا في كتاب.الفرض هو

.عليه وسلمأو سنة رسوله صلى الله 

 والفروض المقدرة في القرآن هي:

1/21/41/8

2/31/31/6











الابنبنت

1/6
مع

البنت

1/2

الأخت لأب

1/6
مع

الأخت الشقيقة

1/2



حدد نصيب كل وارث.

.زوجة، بنتان1)

.، بنتانأب2)

.أخ لأم، أخت شقيقة، أم3)

.زوج، أم، بنت4)

.بنت، بنت ابن، أب5)

.أخت شقيقة، أخت لأب6)



التعصيب هو الإرث بلا تقدير نصيب محدد.

وله ثلاث حالات.

1-(اكمن مات وترك أخا شقيق. )يأخذ جميع المال إذا انفرد

2- كمن مات )يأخذ ما بقي عن أصحاب الفروض إن وجدوا

(.وللابن ما بقي1/6ابنا، فللأم ووترك أما 

3- كمن)لا يأخذ شيئا إذا استغرقت الفروض كل التركة
ت وللأخ½وعما، فللزوجةوأختا شقيقازوجتوتركتمات

(ولا يبقى للعم شيء، ½الشقيقة 



وهم الورثة الذكور على الترتيب التالي:

شالأخ الجدالأبابن الابنالابن

العم لأبشالعم ابن الأخ لأبشابن الأخ الأخ لأب

ابن العم لأبشابن العم 

.اوهو الذي لا يحتاج لمن يجعله عاصب: عاصب بالنفس: النوع الأول



الابنمعالبنت

ابن الابنمعبنت الابن

الأخ الشقيقمعالأخت الشقيقة

الأخ لأبمعالأخت لأب 



البنت أو بنت الابنمعالأخت الشقيقة

البنت أو بنت الابنمعالأخت لأب



 هو حرمان الوارث من الإرث
كليا أو جزئيا لوجود مانع من 
موانع الإرث أو لوجود من هو 

.ثبالإرأولى منه 



:حجب نقصان
ب نقل وارث من نصيب إلى نصي

أصغر منه لوجود من هو أولى 

منه بالإرث 

:حجب حرمان
إسقاط حق الوارث كلية من 

الإرث لوجود من هو أولى 

.منه



حجب نقصانالمحجوبون

الابن، البنت

الأب، الأم

الزوج، الزوجة



المحجوبون حجب حرمان

الحاجبالمحجوب

ابن الابن 
فدة يحجبه الابن فقط وهكذا القريب من ذكور الح

يحجب البعيد

بنت الابن 
لثين يحجبها الابن وأيضا البنات إذا استكملن الث

 .إلا إذا وجد معها معصبها.

الجد 
لجد وهكذا يحجب الجد القريب ا. يحجبه الأب فقط

.البعيد

تحجبهما الأم فقط الجدة لأم 

 .يحجبها الأب والأمالجدة لأب 



(تابع)المحجوبون حجب حرمان 

الحاجبالمحجوب

الأخت لأم والأخ لأم 
الابن، وابن الابن، والأب، والجد، ا ميحجبه

والبنت، وبنت الابن

الأخ الشقيق 

والأخت الشقيقة 
.سفليحجبهما الأب والابن وابنه وإن 

الأخت لأب 
قة يحجبها الأخ الشقيق ومن حجبه وكذالك الأخت الشقي

 .ينإذا كانت عاصبة مع الغير أو تعددت واستكملن الثلث

ابن الأخ الشقيق
يحجبه الأخ لأب ومن حجبه وكذالك الأخت لأب 

 .إن كانت عاصبة مع الغير

.يحجبه ابن الأخ الشقيق ومن حجبهابن الأخ لأب 



(تابع)المحجوبون حجب حرمان 

الحاجبالمحجوب

.يحجبه ابن الأخ للأب ومن حجبهالعم الشقيق 

يحجبه العم الشقيق ومن حجبهالعم لأب 

يحجبه العم للأب ومن حجبهابن العم الشقيق

يحجبه ابن العم الشقيق ومن حجبهلأبابن العم 



 حدد المحجوب والحاجب ونوع الحجب في

.الأمثلة الآتية

.أخ لأم–أم –ابن –زوج 1)

.ابن ابن ابن–بنت ابن –بنتان 2)

.شعم –شابن أخ –أخ لأب –ش اخ3)

.أخت لأب–أخ لأب –شأخت –زوجة 4)

.جد–أم –أخت لأم -أخ لأم 5)



 حدد المحجوب والحاجب ونوع الحجب في

.الأمثلة الآتية

.زوجة، أم، جدة، أخوان لأم1)

.بنتان، بنت ابن2)

.أب، جد، أخ شقيق، عم شقيق3)



إيجاد أصغر عدد 

يأخذ منه الورثة 

حظوظهم



الحالة الأولى

:التينوفيها حفي الفريضة أصحاب التعصيب فقط،

ل إذا كانوا ذكورا فقط، فإن أص

.الفريضة هو عدد رؤوسهم

ل فمن ترك ثلاثة أبناء فأص

لكل واحد 3الفريضة هو 

.سهم

أصلفإنوإناثا،ذكوراكانواإذا

امضروبالذكورعددهوالفريضة

.الإناثعدد+2في

لفأصوبنتين،ابنينتركفمن

.6=2(+2×2)هوالفريضة

.أسهم2أسهم وللبنتين4للابنين



الحالة الثانية

فرض واحدفي الفريضة صاحب

إذا كان في 

الفريضة صاحب

فرض واحد فإن 

أصل الفريضة 

هو مقام ذلك 

.الفرض

1/2زوج

عاصبشقيقأخ

21

1



الحالة الثالثة

فرضفي الفريضة أكثر من 

ننجزها بإحدى الطرق الأربعة الآتية

نالتبايالتوافقالتداخلالتماثل



إذا كان في الفريضة مقامان متشابهان فإن أصل 
الفريضة هو مقام أحدهما                          

التماثلبويسمى هذا 

زوج

شأخت 

1/2

1/2

1

1

2



1/44

إذا كان في الفريضة مقامان أحدهما من مضاعفات 
الآخر، فإن أصل الفريضة هو المقام الأكبر                          

التداخلبويسمى هذا 

زوج

بنت

عم

1/2

عاصب

1

2

1



1/4

إذا كان في الفريضة مقامان زوجيان وليس أحدهما من 
ونضرب الخارج 2مضاعفات الآخر فإننا نقسم أحدهما على 

في الآخر                                                         
التوافقبويسمى هذا 

زوجة

1/6جدة

3

2

(6÷2) × 4 = 12



1/4

إذا كان في الفريضة مقام فردي وليس الآخر من 
مضاعفاته، فإننا نضرب أحدهما في الآخر    

التباينبويسمى هذا 

زوج

2/3بنتان

3

8

3× 4 = 12



.أصّل الفرائض الآتية
.زوجة، جدة، بنت، ابن ابن1)
.زوج، بنت، جدة، عم شقيق2)
.زوجة، بنت، بنت ابن، عم شقيق3)
.زوجة، أخوين لأم، أم، ابن عم4)
.زوجة، أخت شقيقة، ابن عم5)
.أخت شقيقة، أخوين لأمأم، 6)



ة النقصان من أنصبة الورث

بالتساوي بالزيادة في 

.أصل الفريضة



1/2 زوج

1/2شأخت 

3

3

7 6

1/61أخ لأم

6<73+3+1=



ما تعول إيهلالتي تعوالأصول

610 - 9 - 8 - 7

1217 - 15 - 13

2427



.أنجز الفرائض الآتية
.، أخ لأمشزوج أخت 1)
.، جدةشزوج، أختان 2)
.، أمشزوجة، أخت 3)
.إخوة لأم3، شزوجة، أختان 4)
.زوجة، بنتان، أم، أب5)
.، أخت لأمشزوج، أخت 6)
.زوج، أم، أختان لأب، أختان لأم7)
زوجة، بنت، بنت ابن، جدة لأم، أب8)



استحداث أصل جديد من 
مضاعفات الأصل الأول، 
يقبل القسمة على عدد 

.الورثة من غير كسر



يهاا ننظر إلى الجهة التي لا تقبل عدد أسهمها القسمة عل1.

(.الفاصلة)إلا بالكسر 

ن ننظر إلى العلاقة باين عادد الورثاة فاي هاذه الجهاة وباي2.

.التوافق والتباينعدد أسهمها بنظرتي 

ة فإننااا نضاارب عاادد الورثااالتوافااقإذا كاناات العلاقااة هااي 3.

في نصاف عادد الأساهم ثام نضارب كال الأساهم بماا فايهم

.أصل الفريضة في نفس الرقم

ة فاي فإننا نضرب عدد الورثالتباينإذا كانت العلاقة هي 4.

عااادد الأساااهم ثااام نضااارب كااال الأساااهم بماااا فااايهم أصااال 

.الفريضة في نفس الرقم



1/4

2/3

3  ×3 =9

8 ×3=24

12 ×3 =36

زوجة

شأخت 

شأخت 

شأخت 

8

8

8



1/43  ×3 =9

4 ×3=12

12 ×3 =36

زوجة

شأخ 

أخ لأم1

أخ لأم2

أخ لأم3

أخ لأم4

أخ لأم5

لأمأخ 6

عاصب

1/3

5  ×3 =15

2

2

2

2

2

2



.أنجز الفرائض الآتية
.أربع زوجات، أم، بنت1)
.، جدة، بنت ابنشأخوات ثلاث2)
.أبناء، أب، أمثلاثبنات، سبع3)
.إخوة أشقاء، زوجةأربع4)
.إخوة لأمثلاثزوج، أب، 5)
.بنات، ابن ابنثلاثزوج، 6)
.، ابن، بنتزوجتان7)



التركة هي مجموع ما 
يخلفه الميت من مال أم 

.حقوق مالية



.بهانخرج الحقوق المتعلقة 1.

نقاااوم باااالخطوات الساااابقة، مااان تأصااايل 2.

إن وجااااااد هااااااذين )وعااااااول وتصااااااحيح 

(الأخيرين

.نقسم التركة على آخر أصل3.

{قيماااة الساااهم الواحاااد}الخاااارج يسااامى 4.

.فنضربه في عدد أسهم كل وارث



 ،مات رجل وترك، زوجة وثلاث بنات، وأخت لأب
.وجدة، أم

مبلغا من المال قدره: وترك:
.درهم1100000.
.درهم80000:وسيارة قيمتها2.
.درهم20000وعقدا من الذهب قدره 3.

على هذا الرجل:
.درهم40000دين قدره 1.
.درهم10000بجهز 2.
درهم6000بأوصى 3.



100000+80000+20000=200000

40000+10000+6000=56000 

144000درهم=200000-56000

ةصافي الترك



1/83  ×3 =9

16 ×3=48

24 ×3 =72

زوجة

أم

بنت1

بنت2

بنت3

أخت لأب

جدة

عاصبة

2/3

1  ×3 =3

16

16

16

حجب

1/64  ×3 =12



درهم144000÷ 72= درهم2000

دقيمة السهم الواح



24 ×3 =72

زوجة

أم

بنت1

بنت2

بنت3

أخت لأب

حجبجدة

1/83 ×3 =9 ×2000=

16 ×3 =48

عاصبة

2/3

1 ×3 =3 ×2000=

16 ×2000=

16 ×2000=

16 ×2000=

1/64 ×3 =12 ×2000=

درهم18000

درهم24000

درهم32000

درهم32000

درهم32000

درهم6000



.أنجز الفرائض الآتية
.، أخ لأمشأخت زوج، 1)
.، جدةشزوج، أختان 2)
.، أمشزوجة، أخت 3)
.إخوة لأم3، شزوجة، أختان 4)
.زوجة، بنتان، أم، أب5)
.، أخت لأمشزوج، أخت 6)
.زوج، أم، أختان لأب، أختان لأم7)
زوجة، بنت، بنت ابن، جدة لأم، أب8)


